

1月12日，记者来到离北京机场不远的别墅区。小区入口很窄，门口的保安会问你“是不是来找王老师的”。王朔穿着单衣站在家门口的环形花园前。比起10多年前在《阳光灿烂的日子》里的形象，王朔壮了很多。虚岁五十的王朔笑说自己是文化老人，可以总结自己的一生了。王朔即将推出自己的长篇小说，小说不会交给出版社，而是刊登在自己的博客上——博客开在徐静蕾即将创办的网站“鲜花村”。他说他目前已经手握200万字，只等“鲜花村”技术调试完毕，就陆续上传。按照他的设想，来观看的人必须使用实名，点击一次付费一次。如果还是喜欢纸上阅读，可以，无论你要普通印刷书，还是100万元的镶钻牛皮书，他都签上名，装订好，送到你家里。王朔说起每个话题都很激动，最后以能看得见上下牙齿的笑结尾。



2000年10月，北京的《文化月刊》刊登了王朔的独家采访。文中，王朔认为张艺谋“该灭了”，原因是“很多人都觉得他是‘臭大粪’，影响极为恶劣”，王朔特别指出：《我的父亲母亲》极度虚假，假装单纯——张艺谋的《活着》被定为禁片后，他拍了几部转型电影，《一个都不能少》位列其中。现在王朔旧事重提，那是他在饭桌上跟人聊天说的话，据说被两个记者给偷偷录了下来发表。虽然属于私人谈话，王朔还是进

关键词：张艺谋
**我不该说
张艺谋是臭大粪**

行了检讨：“我过去说张艺谋是臭大粪其实很不应该。”王朔收到的第一个1万元剧本费是张艺谋给的，买了《我是你爸爸》。

**张艺谋可以当广电
部副部长**

我郑重建议张艺谋同志当广电部副部长。主管电影，他会是一个好局长。张艺谋有这个大格局，电影局从来都是专业人干的。或者说当广电部副部长，茅盾同志也当文化部副部长啊。那时候电影局都是导演来干啊。张艺谋太好了，奥运会总导演干完，干4年广电部副部长，一定带出一个硬邦邦的国家电影，他对国际电影节又熟，他的功底又好。他当了部长，他跟贾樟柯的矛盾就全解决了。我不信贾樟柯敢跟行政力量对抗，张伟平也不用冒充恶势力。您公平分配资源，4年拍一部戏，可以了吧？您60岁的人了，不要那么年年拼命了。

姜文是最后一个大师

姜文前三脚踢的比张艺谋好，姜文应该是最后一个大师了，拳王。姜文自己说的，导演就看前3部，以后的都是重复这3部。一个好，一个差，一个正常。姜文气壮如牛，姜文艺术野心更大，只怕没有他的舞台了。陈凯歌有些不爷们，你要想捞钱你自己出来捞，让陈红一个小女人当什么恶人啊。大家爱钱，也别爱成这样啊。陈凯歌这是英雄气短。



“潜规则” 拍不出成名戏

王朔重出江湖也谈娱乐圈“潜规则”



关键词：潜规则

演员的成名戏

99%不是睡觉睡出来的

演员们的成名戏是怎么拍的？99%不是睡觉睡出来的。女孩子还是得上电影学院本科班才能进入娱乐圈。真正剧组挑演员还是去那里。素质还是不一样，进修班等于是玩票，高职班一届就是300人，有时候出个两三个，有时候还空过好几届呢。大量演不出来的孩子，每年淘汰的好几千，北京夜店一半都是这种女孩子，我看都得上万了。过几年要么嫁人了，女孩子青春也很短。

**巩俐章子怡和张艺
谋的关系是后来产生的**

出名的演员据我所知没有一个人是凭关系上的戏，张艺谋当年用巩俐，她不合适他怎么用啊？关系都是后来的。包括章子怡，关系都是后来的。还有周迅，她跟谁有关系啊？你查查知名演员，谁是凭关系上来的。后来有关系是有的，一拍戏拍半年，俊男靓

女在一起，难免有情投意合的，这跟各行各业的办公室恋情是一样的。各行各业都假装自己特高尚，盯着这些人，把这些艺人的私生活拿来当谈资、当笑料，这是严重的侮辱。说实在的，演艺界不像其他任何行业，出来的作品大家要看的。出来的作品不合适，所有人都能看到，一下就能看出鬼来。你导演决定后，制片人跟你不干，制片人决定后播出单位不播。我见过有钱人为自己“小蜜”投钱拍戏的，投一两部你就投不下去了，你怎么投啊？有多少钱你就给一部戏玩完了，还不如让她当歌手，给她出张专辑，那能多出几盘。拍戏得多花钱啊。

能力比潜规则重要

为什么有时候导演愿意用自己的事儿？他对这个人熟，他知道这个人有很多方面，拍起来带着感

情，能扬长避短。我跟你不熟没法拍，我们刚认识也要有个熟悉过程，导演对演员有感情对拍戏来说不是坏事，绝不是玩弄的态度。大部分没有办法见到导演，副导演一通胡搞，瞎许愿，但他最多能把你安排到剧组里当个小角色，没什么用处。

比如赵宝刚，就是著名的不跟女演员有关系的人，你说哪个女演员跟他有过事儿啊？他用出多少演员啊？海岩跟哪个女演员有过事儿啊？我认为潜规则不是重要的，首先是有能力上戏，我认为张艺谋就是没有能力上戏，她觉得你们上了戏的都是不正当上的，怎么可能这样呢？你能跟所有导演睡觉吗？我知道过去有个女演员跟所有导演都睡觉，最后这个女演员什么戏都上不了，所有导演的老婆都反对她。名声还是相对重要的。



关键词：女星

**80年代
还没看出谁有价值**

刘索拉是真正原创

在北京，上世纪50年代杰出代表是刘索拉，既能写诗又能写词；60年代杰出代表是王菲；70年代我希望是徐静蕾，如果她做得好的话。80年代我还没看出来谁有价值。

刘索拉小说写得好，她也是音乐大师，只是现在她的音乐没有被介绍出来，她是真正有原创性的。我们现在的音乐是有痕迹的，她是真正原创、非常现代的音乐。像谭盾那些，说实在挺能闹的，有点投机取巧，谭盾跟张艺谋挺像的，从中国古典里面拿太多了，急功近利之心溢于言表，刘索拉真的很沉得住气。

王菲无人替代

王菲当然是天籁了，她是本钱好，说实在她把流行音乐提高到一个美感的高度了。她确实音色美，无人替代，而且人家还算特立独行，不谄媚你们。其实你不谄媚大众很容易，

你谄媚他们占不到便宜，白白丧失了人格。你坚持拒绝他们一样的，大家谁也不是上帝。我唱我的我演我的，您愿意看就看。她本钱在那儿啊，超女的嗓子可都不如她。当然她的词曲创作队伍强，歌写得实在好。林夕那词写得确实好。整套的，个人强是没用的。

章子怡在国外只算打星

我不讨厌章子怡，有些人希望她对大家客气点，章子怡少年得志，有些不甩大家，得罪了媒体，大众再被媒体操纵。她也是在国外发展，不过是个打星而已，就跟杨紫琼当年那样。美国每10年就有个华人演员，陈冲当年演《末代皇帝》得奖比《红磨坊》多多了。章子怡在成就上没有超过她，也就是一个花瓶，她演的那些电影，我觉得就《卧虎藏龙》还可以。我觉得媒体有些讨厌她，觉得她行为轻佻，应该庄重，觉得小姑娘什么努

袁蓄